

评说，品评论说之意。在日常生活中，好友相聚，难免被追问、点请高见，或是点评时事，畅叙古今。所以，我们应学会如何去评说。恰当得体的评说，既是有文化素养的体现，也是有道德修养的见证。



### 情景描述

一天，小张参加同学聚会，大家多年不见了，所以都有说不完的话。同学们谈兴正酣，突然，班长问道：“小张，你说说今年在北京举办的奥运会的开幕式怎么样？”小张突然被问，愣了一下，说了一句：“挺好，”便没下文了。同学们尴尬地相互看了看，没再说什么。心里想，毕业这么多年了，小张的说话水平怎么一点也没有长进啊！

如果遇到这种情况，你该怎样回答？



### 情景分析

小张有可能不擅表达，或者是不知道如何表达。但是在日常生活中，小张如果总是这样，难免会让人以为他性格孤僻，或者是认为他不愿意与人交往，久而久之，就会对他的生活造成不良影响。所以，不善言辞并不是优点，有时会让人觉得这是无能的体现。小张的这种情形，只要下定决心多加练习，懂得了如何去评说，就一定会有所改变的。



## 知识链接

### (一) 评说的本质

评说是指说话者对客观事物所作的口头评论，既包括有准备的成篇的论述，也包括无准备的只言片语。在日常生活中，常用的是后者。

评说，作为一种独白式的沟通方式，可以借助口头和书面两种方法，运用叙述、说明、描写、抒情等多种表达方式来表达对客观事物所作的评价和指点，主要目的是晓人以理。

### (二) 评说的种类

#### 1. 主动性评说

主动性评说就是说话人有感于某一客观事物而自动进行的评说。这种评说缘于说话人有感于客观事物而产生的不能不说、不说不痛快的欲望，评说时注意要有理智、不能冲动，措辞要严谨。

#### 2. 被动性评说

被动性评说就是评说者本来不想去评说，由于被人追问或点请，无法回避、拒绝而进行的评说。

无论是哪一种评说，都要了解和掌握评说的方法和技巧，这样才能不使自己处于尴尬境地。

### (三) 评说的要求

(1) 观点明确。要针对所提供的材料，旗帜鲜明地提出自己独到的见解（观点），反对什么，贬斥什么，都要清清楚楚，明确阐述自己对于评论对象的观点或主张。

(2) 有的放矢。评说时要评在“点”上，选好角度，准确集中，不要脱离实际，回避矛盾。提出的观点要有助于解决问题。

(3) 真实性和科学性。评说以说理为主要手段。要针对所给的材料，客观理性地分析论述；说理公正、辩证，不说空话、大话、假话，要通情达理，力戒情绪化言论。

(4) 以理服人，立意有深度。阐释以理，层次分明，导向鲜明，事理清晰，鞭辟入里，发人深省，切忌凭空漫说。

(5) 讲究艺术性，评得生动。言简意赅，干净利落，具有很强的说服力和感染力。

力;语言形象有文采,新颖且鲜明生动,给人以赏心悦目之感。

#### (四) 评说的方法

(1) 懂。即听懂提问者的话或是读懂材料,透彻理解问题或是材料所蕴涵的精神实质。透过内容表层,抓住内容深层价值及精神实质。

(2) 立。立意亮点。在对材料本质有了准确、完整的认识的基础上,确定要点,对材料进行正确判断,提炼观点态度。

(3) 切。找准切入点。也许可评论的方面非常多,但是不可面面俱到,点评时千万不要贪多求全。要找准切入点,针对问而答。

(4) 点。评在“点”上。要抓住“点”字,点到为止,点出要害,语言简洁、明确、生动、有力。做到构思合理,论点鲜明,言之有理,逐层推进,收束自然。

#### (五) 评说的思路

评说的思路是:引用材料→分析材料→联系实际说理→结论。

阅读下面的材料并进行评说。

2010年10月16日晚21时40分许,在河北大学新区超市前,一辆牌照为“冀FWE420”的黑色轿车,将两名女生撞出数米远。被撞一陈姓女生于17日傍晚经抢救无效死亡,另一女生重伤,经紧急治疗后,方脱离生命危险,现已转院治疗。肇事者口出狂言:“有本事你们告去,我爸爸是李刚。”事件发生不久,有人在网上上传了歌曲《我爸是李刚》,这首歌改编自小沈阳那首《我叫小沈阳》:横行路中央,轿车轻飞扬,黄土地养育了咱那霸道的爹娘……我爹叫李刚,大名鼎鼎的李刚,李是李世民的李啊,刚是金刚的刚……这首歌刚一挂到土豆网上,点击率迅速上万,被无数网友转载。

#### 【评说】

对于《我爸是李刚》网络歌曲的流行(引用材料),我们认为是很多人的“造句行动”,看似幽默搞笑的背后,其实是人们自发形成的对权力阶层的一种声讨,他们的行为表现出对权力阶层的痛恨(分析材料)。如今李刚现象屡见不鲜,如果这种恃权自傲的现象不能被制止,后果是不堪设想的(联系实际说理)。然而,正义最终是能战胜邪恶的,2011年1月30日,河北保定李启铭交通肇事案一审宣判,李启铭被判6年。这也证实了那句话:“天网恢恢,疏而不漏”(结论)。



## 技能训练

①有些高中生在上学、放学时仍由家长接送。针对这种现象，请进行评说。

**【提示】**

赞成者的理由可从节省时间、保障安全、增进亲情等方面入手。

②请点评下面这则新闻。要求：见解独到，是非分明，不超过50字。

某年7月1日晚，著名程派青衣张火丁在演唱《江姐》最后一幕的“红梅赞”时，突然咳嗽了几声，有两句唱腔没有完整地唱下来。演出结束后，张火丁深深地向观众鞠了一躬，哽咽着说：“我对不起大家！请求大家原谅！”随后，她招呼准备离场的乐队回座，坚持把没有唱完整的“红梅赞”再唱一遍。当张火丁“补唱”完这段长达8分多钟的“红梅赞”后，观众全部起身站立，鼓掌声持续了5分钟之久。

**【提示】**

张火丁为失声而鞠躬道歉，体现了当今社会弥足珍贵的稀缺品格：对观众的尊重，对艺术的尊重。

③迅速阅读下面两则材料，然后进行评说。

### 材 料 一

2007年5月，深圳，年过六旬的欧阳先生走在家门口的人行道上，莫名其妙被一辆倒退的轿车撞倒。他爬起来与肇事司机理论，反被司机钱某诬蔑偷车，继而遭到拳打脚踢，欧阳先生坚持要求一同去医院，并试图坐上车，但被钱某强行推开。小区保安、巡防员和业主们围了过来，司机开始跟围观者“解释”说，欧阳先生想撬他的车，这种人就该打，并扬手掌掴，将他打得满脸是血，围观者试图上前劝阻。钱某威胁说，谁插手就找谁赔车，巡防员和小区保安也无所适从。凶手在20分钟内采用掌掴耳光、脚踢胸腹部等手段对老人施虐，并最终将老人按倒在地，还要他当众跪下承认“偷车”。面对围观者的指责和民警的调查，凶手还振振有词地称是“在教训偷车者”。

### 材 料 二

受助一年多，没有主动给资助者打过一次电话、写过一封信，更没有一句感谢的话，襄樊5名受助大学生的冷漠，逐渐让资助者寒心。2007年8月中旬，襄樊市总工会、市女企业家协会联合举行的第九次“金秋助学”

活动中,主办方宣布:5名贫困大学生被取消继续受助的资格。一年多来,部分受助大学生的表现令人失望,其中2/3的人未给资助者写过信,有一名男生倒是给资助者写过一封短信,但信中只是一个劲儿地强调其家庭如何困难,希望资助者再次慷慨解囊,通篇连个“谢谢”都没说。

④仔细阅读下面的材料,然后进行评说。

### 不让座的中学生

家住重庆杨家坪直港大道附近某小区的张民(化名)今年76岁。2007年7月的一天,张大爷和老伴带小孙子到市儿童医院看病,他上了公交车后,到最后一排坐下,把包放在旁边空座位上。这时上来一位十六七岁、身着运动装扎马尾辫的少女。她走向张大爷身边欲坐空位。张大爷说:“这里有人。”此时,张大爷的老伴抱一小孩蹒跚上车。“马尾辫”强行要坐。“这里有老人和小孩!”张大爷加重语气说。令所有乘客意想不到的一幕发生了:“啪”的一声,“马尾辫”一耳光扇在老人脸上。“你这娃儿怎么动手打人!”老人挥着拐杖气得说不出话来。见此情景,乘客们纷纷劝阻,“马尾辫”毫不理会,对老人开始破口大骂并动起了拳脚。此时,一位中年男乘客起身离座:“小姑娘,给老人让座是应该的哟!别吵了,我的座位让给你吧。”“马尾辫”一屁股坐下,口中仍恶语不绝。